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UNIVERSO

Moradores de 16 anos 
ou mais, equivalente a  
9.807.023paulistanos

Fonte: IBOPE Inteligência 
com base em dados oficiais 

do IBGE 

AMOSTRA

800 entrevistas

Os resultados totais 
foram ponderados 
para restabelecer o 

peso de cada 
região e o perfil da 

amostra.

PERÍODO DE 
CAMPO

Entrevistas 
realizadas entre os 

dias 03 e 23 de 
abril de 2019 por 
meio de coleta 

domiciliar e online.

LOCAL DA 
PESQUISA

Município de São 
Paulo.

MARGEM DE 
ERRO

O intervalo de 
confiança é de 95% 
e a margem de erro 
máxima estimada é 

de 3 pontos 
percentuais para 

mais ou para 
menos sobre os 

resultados totais.

METODOLOGIA

METODOLOGIA
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Sexo 

Escolaridade

Faixa Etária

Renda Familiar 
(Em salários mínimos ðSM)

$

Até 2

Mais de 2 a 5

Mais de 5

40

33

27

Base: Total da Amostra (800)

%

Perfil da amostra

28

39

33

Ensino fundamental

Ensino Médio

Superior

54

46

16
20 20

16

28

16-24 25-34 35-44 45-54 55 e mais
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Católica Evangélica/
Protestante

ReligiãoRaça/ Cor

49 48

3

Branca Preta/
Parda

Outras

Ateu/ 
sem 

religião/NR

Outras

Classe Social

41

22 24

13

5

36

51

9

A

B

C

D/E

Base: Total da Amostra (800)

%

Perfil da amostra
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LESTE

NORTE

OESTE

CENTRO

SUL

Base: Total da amostra (800)

Região de moradia

As cotas amostrais são definidas 
considerando a divisão das regiões 
em Leste 1 e 2, Norte 1 e 2 e Sul 1 e 2

19%

10%

31%

4%

35%

Distribuição amostral por região
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Resultados
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Assim como em 2018, a maioria dos paulistanos considera a administração municipal pouco 
ou nada transparente em relação à divulgação de informações sobre a gestão, metas e 
prestação de contas

10

7

44

42

41

41

5

10

2018

2019

Muito transparente

Pouco transparente

Nada transparente

Não sabe/ Não respondeu

P01) A divulgação de informações sobre a gestão, metas e a prestação de contas deve ser os principais aspectos de uma 
administração pública transparente. Pensando nisso, você diria que a atual administração municipal é: (UMA RESPOSTA)

Base: Total da Amostra (800)

%

2018

2019

85

83
C

25 a 34 anos (87%)
45 a 54 anos (87%)

Ens. Fundamental (88%)

Renda familiar até 
2 S.M. (88%)

Classe C (88%)

Pretos e pardos (88%)

D
e

st
a

q
u
e

 p
o

r 
se

g
m

e
n

to
s
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Base Amostra: 2018 - Total (800) | Centro (100) | Oeste (100) | Norte (200) | Leste (200) | Sul (200)

2019 - Total (800) | Centro (70) | Oeste (99) | Norte (192) | Leste (219) | Sul (220)

Leste

Norte

Oeste
Centro

Muito transparente

Pouco transparente

Nada transparente

Não sabe/ 
Não respondeu

8 47 39 62018

17 41 34 72018
11 54 28 82018

9 46 43 12018

9 41 44 62018

%

Os moradores da região Sul são os que mais dizem que a atual administração municipal é 
pouco ou nada transparente na divulgação de informações sobre a gestão, metas e a 
prestação de contas 

44

10

41

5

2018

7 39 44 102019

9 46 31 152019

6 46 42 72019

9 44 32 152019

7 39 44 112019

Sul

41

2019

10

42

7
83

77

88

83

76

75

86
89

82

85
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1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

11º
12º

13º

Metrô

SABESP

Conselho Tutelar

Polícia Militar

SPTrans

Guarda Municipal

Poder Judiciário

Ministério Público

CET

Prefeitura de São Paulo

Subprefeituras
Tribunal de Contas do Município - TCM

Câmara Municipal de SP

Confiança nas instituições: Subprefeituras 
aparecem entre as 3 últimas colocadas 

entre as 13 instituições pesquisadas

Instituições que contribuem para melhorar a 
qualidade de vida: Subprefeituras aparecem 

em 13º lugar

Igreja

Prefeitura de São Paulo

Meios de comunicação

ONGs que trabalham em seu bairro

Universidades

Governo Federal

Ministério Público

Governo Estadual

Empresas Privadas/ empresários

Associações de Bairro

Poder Judiciário

Sindicatos de Trabalhadores

Subprefeituras

Conselhos Municipais

Prefeito de São Paulo

Empresas Públicas

Câmara Municipal de São Paulo

Partidos Políticos

1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

11º

12º

13º
14º

15º

16º

17º

18º

avaliaram a atuação 
da Subprefeitura da 
sua região como 
ruim/péssima

42%

Relembrando 
a pesquisa

(jan/19)
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Maioria continua a favor das Subprefeituras terem maior autonomia e participação na 
gestão dos serviços públicos, mas em três anos a favorabilidadecaiu 10 p.p. 

P02) As Subprefeituras são órgãos administrativos que representam a prefeitura em todas as regiões da cidade. Hoje as Subprefeituras não têm autonomia para 
tratar de assuntos relacionados aos serviços públicos em sua região, como saúde, educação, assistência social etc.
Você é a favor ou contra que as Subprefeituras da cidade de São Paulo tenham maior autonomia e participação na gestão dos serviços públicos? (UMA OPÇÃO)

%

62016

84 9

2016

52018

81 14

2018

92019

1774

2019

Base: Total da amostra 2016 (1.001)/ 2018 (800) / 2019 (800)

A favor Contra NS/ NR
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%

83

77

72

7

17

22

10

5

6

2016

2018

2019

A favorabilidadeà autonomia das Subprefeituras cai, sobretudo, entre os moradores 
das regiões Leste e Sul. Todavia, cresce entre os que residem na região Oeste

LESTE

CENTRO

SUL

OESTE

90

73

82

7

16

12

3

11

6

2016

2018

2019

83

84

71

12

12

18

5

4

11

2016

2018

2019

87

76

74

6

18

17

7

6

9

2016

2018

2019

84

83

75

9

13

15

7

4

11

2016

2018

2019

NORTE

Base Amostra: Total (800) | Centro (70) | Oeste (99) | Norte (192) | Leste (219) | Sul (220)

81A FAVOR 74

CONTRA 14 17

NS/NR 5 9

2018 2019TOTAL

84

9

6

2016

+ 9 p.p.

-8 p.p.

-13 p.p.
-5 p.p.
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Maioria absoluta dos paulistanos não sabe dizer quem é o(a) Subprefeito(a) da região 
na qual reside

P03) Você sabe ou não sabe quem é o Subprefeito(a) da região onde você mora? (UMA OPÇÃO)

Base: Total da Amostra (800)

%

SIM, sabe 19 12 13 21 13

NÃO, não sabe 81 88 87 79 87

Base: Amostra
(70) (99) (192) (219) (220)

16
84

16

Ens. Fundamental (93%); 

45 A 54 anos (89%);

Classe C (88%);C

Destacam-se entre os que 
declaram não saber quem 

é o(a) Subprefeito(a):

Os moradores da RegiãoLeste são os
que mais afirmam saber quem é o
Subprefeito
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21

NS/ NR

Sete em cada dez entrevistados gostariam de eleger o Subprefeito da região onde 
moram

P04) Hoje em dia o Subprefeito é escolhido pelo Prefeito da cidade.  
Você gostaria ou não gostaria de eleger o Subprefeito da sua região? (UMA OPÇÃO)

Base: Total da Amostra (800)

%

Gostaria Não Gostaria

72 7

33% daqueles que são 

contra a maior autonomia 
e participação das 

Subprefeituras na gestão 
dos serviços públicos 

não gostariam de eleger o 
Subprefeito da sua região.
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A maior demanda para eleger o Subprefeito se dá entre os moradores da região 
Central

P04) Hoje em dia o Subprefeito é escolhido pelo Prefeito da cidade.  
Você gostaria ou não gostaria de eleger o Subprefeito da sua região? (UMA OPÇÃO)

%

TOTAL

Gostaria

NÃOgostaria

NS/NR

CENTRO

80

9

11

72
21

7

OESTE

71

15

14

NORTE

73

19

7

LESTE

70

25

5

SUL

72

22

7

Base Amostra: Total (800) | Centro (70) | Oeste (99) | Norte (192) | Leste (219) | Sul (220)

Destaque em relação a uma ou mais regiões
Negrito:destaque em relação ao total
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Eleger o Subprefeito - Destaque por segmentos

Renda familiar 
de 2 a 5 S.M. 

(81%)

Ens. Médio 
(76%)

45 a 54 anos (79%);
25 a 34 anos (76%);

Região central 
(80%)

16 a 24 anos 
(26%);

Região Leste (25%)

Ens. Fundamental 
(32%)

Renda familiar 
até 2 S.M. (27%)

Gostaria de eleger o Subprefeito 
72% no total da amostra

Não gostaria de eleger o 
Subprefeito

21% no total da amostra
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Quatro medidas são apontadas por cerca de ¼ dos entrevistados como forma de  
motivar a participação e maior envolvimento nos conselhos da cidade

P05) Dentre estas opções, quais motivariam a sua participação e maior envolvimento nos conselhos da cidade como Conselhos 
participativos, Conselhos de políticas públicas e Conselhos das Subprefeituras de São Paulo? (RM)

Base: Total da Amostra (800)

%

27

25

24

24

22

21

18

18

17

16

16

12

11

Maior divulgação de dados e das resoluções dos conselhos

Ambiente respeitoso que proporcione a discussão amigável dos temas

As decisões dos conselhos serem atendidas

Participação dos representantes da administração pública

Reuniões/encontros ocorrerem fora do horário trabalho

Retorno sobre os encaminhamentos e decisões dos conselhos

Ampla divulgação dos conselhos e da agenda dos conselhos

Infraestrutura (instalações com higiene, organização, conforto e equipamentos necessários)

Decisões que me afetassem diretamente

Pautas/assuntos serem mais relevantes

Existência de auxílio transporte

Nada motivaria a participação ou maior envolvimento

Não sabe/ Não respondeu
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A maior divulgação de dados e das resoluções dos conselhos é um dos motivos mais 
mencionados entre os moradores de 4 das 5 regiões estudadas. Destaque para os que 
vivem na região Oeste

LESTE

NORTE

OESTE
CENTRO

SUL

Maior divulgação de dados e 
resoluções dos conselhos

Ambiente respeitoso que 
proporcione a discussão 
amigável dos temas

As decisões dos conselhos 
serem atendidas

TOTAL

35

32

26

27

25

24

As decisões dos conselhos 
serem atendidas

Retorno sobre os encaminhamentos 
e decisões dos conselhos

Pautas/assuntos serem mais 
relevantes

26

25

25

Participação dos representantes da 
administração pública

Maior divulgação de dados e 
resoluções dos conselhos

Ambiente respeitoso que 
proporcione a discussão 

amigável dos temas

39

31

31

Maior divulgação de dados e 
resoluções dos conselhos

Ambiente respeitoso que 
proporcione a discussão 
amigável dos temas

As decisões dos conselhos 
serem atendidas

32

29

28

Maior divulgação de dados e 
resoluções dos conselhos

Ambiente respeitoso que 
proporcione a discussão 
amigável dos temas

As decisões dos conselhos 
serem atendidas

Maior divulgação de dados e 
resoluções dos conselhos

Reuniões/encontros ocorrerem 
fora do horário trabalho

Ambiente respeitoso que 
proporcione a discussão 
amigável dos temas

23

23

21

Base Amostra: Total (800) | Centro (70) | Oeste (99) | Norte (192) | Leste (219) | Sul (220)
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Aprendizados



19

Autonomia das 
Subprefeituras

No que diz respeito às 
Subprefeituras, nota-se que 

diminui  a parcela de paulistanos 
favoráveis à concessão de 

autonomia a elas e participação 
desses órgãos na gestão dos 
serviços públicos, apesar da 

maioria ainda ser favorável. Além 
disso, quase a  totalidade dos 

entrevistados não sabe quem é o 
subprefeito da sua região.  

Participação nos 
conselhos da cidade

No entanto, considerando todas as 

medidas que motivariam a 

participação e maior envolvimento 

dos paulistanos nos conselhos da 

cidade, percebe-se que falta à 

administração pública maior 

envolvimento de seus agentes, 

ampliar a divulgação das 

resoluções, tornar esse um espaço 

mais respeitoso, atender aos 

pedidos realizados e torná-los mais 

acessíveis, principalmente em 

relação aos locais e horários, 

Administração 
Pública pouco 
transparente

Observa-se que 8 em cada 10 
entrevistados dizem que a atual 
administração municipal é pouco 
ou nada transparente, sendo que 

tal cenário é impulsionado, 
sobretudo, pelas avaliações feitas 
por moradores das regiões Norte e 

Leste.

Eleição dos 
subprefeitos

Os paulistanos mostram 

interesse em serem mais 

participativos e elegerem os 

subprefeitos, assim como 

fazem com o prefeito.
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w w w . i b o p e i n t e l i g e n c i a . c o m

facebook.com/ IBOPE.In twitter.com/ IBOPE_In

linkedin.com/ user/IBOPEinteligencia

Essa apresentação foi elaborada usando imagens do Freepik.com

Obrigada!


